

2020 决战脱贫攻坚 决胜全面小康

沙日格台嘎查:笑意写在群众的脸上

文/《内蒙古日报》记者 苏永生

夏日的兴安盟扎赉特旗阿拉达尔吐苏木沙日格台嘎查,山清水秀,满目葱茏,一派生机勃勃的景象。成群的牛羊在草甸子上悠闲地吃草;庄稼地里,成片成片的玉米、大豆长势正旺,透出一片绿意。宽敞干净的马路两旁绿树成行,一座座院落整齐排列,院子里,豆角、西红柿、青椒等各种蔬菜长得正欢。

沙日格台嘎查党支部书记张宝山介绍,沙日格台嘎查是一个蒙古族聚居嘎查。10年前,嘎查房屋破旧、道路泥泞,村民人均年收入徘徊在1800元左右,全嘎查392户村民80%的住房是土房和危房,近70%的住户是不同程度的贫困户。2014年到2019年,嘎查定点帮扶单位——自治区民委累计向沙日格台嘎查投入少数民族发展资金1979.2万元,帮助嘎查改善基础设施、发展富民产业、加强基层组织建设。在自治区民委的全力帮

扶下,嘎查3个自然屯全部修通了水泥路,彻底告别了土坯房,新修了广场、民俗馆、党群活动中心。嘎查大力发展肉牛、肉羊养殖,2018年脱掉了贫困嘎查的帽子,2019年75户贫困户全部退出了贫困行列。现在,嘎查群众正在帮扶工作队的带领下,想方设法积极发展生产,向着全面建成小康社会的目标挺进。

走进村民佟双节新建的住房,一张挂在墙上的全家福首先映入眼帘,佟双节和丈夫与女儿女婿的合影非常喜庆。住房里沙发电视等家具和电器一应俱全。佟双节正在自己新建的加工车间里加工奶制品。工作台上,6个奶锅里,新挤的牛奶正在加热。

“一锅装4斤牛奶,可以做1张奶皮子。我家的牛都是经过改良的西门塔尔牛。除制作奶皮子外,我还制作黄油、奶干,一天可以消耗六七十斤鲜奶。黄油60元1瓶,奶干3元钱1

块,奶油渣子30元1瓶,我每天做的奶制品不用出家门就全部卖完了。”佟双节高兴地说。

在沙日格台,佟双节是出了名的勤劳致富户。2019年,她家投资20万元新建了100平方米的住房,今年又投资20万元新建了30平方米的奶制品加工车间和两个牛舍。

“我28年前姑娘还没出生时就自己制作奶制品来卖,当时奶干1块才3毛钱。我家现在种着200亩地,养着41头牛。每天,我和丈夫早上3点多就起来干活,两人轮着放牛,晚上11点多才能休息。我丈夫海五宝还有肉牛改良的技术,一年下来也能挣个七八万。我们自己有手脚,就要靠劳动致富,不能给国家添麻烦。今年冬天,我准备雇一个喂牛和挤奶的人,把养殖业和奶食品加工业做大。”佟双节说。

走进建档立卡户吴初一家的院子,几名工人正在修建棚圈。吴初一的妻

子徐荷叶在院子里跑前跑后忙个不停。

扎赉特旗人民武装部驻村帮扶工作队队员苏福川说:“吴初一4年前不幸患上了尿毒症,每周要在乌兰浩特的医院里做3次透析,除去医保报销,自己还要花1000多元。他家里还有一个上高二的儿子。近3年来,在自治区民委的支持帮助下,他家的牛由5头发展到15头,羊由6只发展到30多只,家里还养了7只鹅和几口猪,现在已经稳定脱贫。”

“我们家的东西从房子到牲畜都是国家给的,没有国家的帮扶政策,我们一家人真不知道该怎么过!国家帮助我们脱贫致富,我们也不能光等着国家帮助,我要好好养殖牛和羊,把家庭副业搞好,把日子过好。”徐荷叶说。

这几天,嘎查村民华

成林备齐了红砖、水泥、沙子等建筑材料,准备在院子里修建围墙和棚圈。

华成林的妻子患有癫痫等疾病,儿子在扎赉特旗上高三。为了给妻子治病,华成林花光了所有的积蓄。自治区民委2016年为他家帮扶了5头牛,嘎查把他聘为护林员,使他每年有1万元的固定收入。现在,除去卖掉的3头牛外,他家还有8头牛、14只羊,种着32亩地。靠着辛勤劳动,华成林家率先摆脱贫困。脱贫后的他怀着感恩的心情积极要求入党,2019年12月被嘎查党支部批准为预备党员。在今年2月抗击疫情期期间,华成林带领护林员主动在嘎查站岗值班,他自己还为嘎查捐款500元。

“我2014年是贫困户,现在自主脱贫了。共产党帮助我脱了贫,我也要加入共产党,帮助带动更多的人脱贫。”华成林

说。

阿拉达尔吐苏木党支部书记云峰说:“近年来,在自治区民委和扎赉特旗人民武装部的帮扶下,沙日格台嘎查基层党组织建设不断加强,集体经济也有了积累,群众的生活水平明显改善,我脱贫、我光荣,我奋斗、我幸福的观念进一步增强。嘎查组建了马头琴、四胡、安代舞3支队伍,经常开展文化活动。苏木也在嘎查积极开展文明乡风、良好家风、淳朴民风培育活动,表彰自主脱贫户,评选最美农牧民,用扶志与扶智相结合的方式不断激发贫困群众的内生动力。下一步,我们要依托帮扶单位的力量,大力发展文化旅游,推进乡村振兴,把阿拉达尔吐苏木打造成养牛专业苏木,把沙日格台嘎查这个全国少数民族特色村寨建设得更美好。”

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

“守林英雄”胡俊生:还青山以本色

在江西省上饶市广信区灵山脚下的花生岩,“守林英雄”胡俊生烈士长眠于此,他生前倾尽心血守护一方林业安全,如今身后的青山绿林如他所愿。

胡俊生,1950年生于江西省怀玉山下的一个普通农民家庭。他1968年参加中国人民解放军,次年加入中国共产党,度过17年军旅生涯,1985年转业来到上饶县(现为广信区)公安局。1988年3月,上饶县组建林业公安分局,上级委派胡俊生出任分局局长。

上任不久,胡俊生就碰到一起特大毁林案。那是1989年3月8日,在上饶县东南的前程林场,几

百名不法分子哄抢100多立方米林木,毁林300余亩,打伤乡村干部和护林员12人。案件发生后,胡俊生火速赶到现场。然而,由于案件发生在两县交界处,取证十分困难。

不能让毁林犯罪分子逍遥法外!一天夜晚,雾气弥漫,淫雨霏霏。胡俊生带着干警和护林员走了十多里山路,来到一座叫“老鹰尖”的山峰下。

海拔1100多米的“老鹰尖”,悬崖峭壁,背面一片斜坡。斜坡上有大片人工杉木林,不法分子经常在这一带哄抢盗伐林木。胡俊生带头攀悬崖、登峭壁,和大伙儿在山峰上潜伏了两天两夜。饿了,啃几

块饼干;困了,轮流打个盹。终于在第三天凌晨抓获七名偷砍盗伐分子。接着,胡俊生一鼓作气,带领干警奋战三个昼夜,将特大毁林案的主犯捉拿归案。

胡俊生在犯罪分子面前是个无所畏惧的人,他带领的林业公安分局也是一支能征善战的队伍。在任分局局长的8年中,胡俊生坚守初心守护林木安全,共查处林业案件1100余起,为国家挽回经济损失200多万元。

胡俊生有一个温暖幸福的家庭,他体贴妻子,疼爱女儿。然而一旦执行任务,他便忙得顾不上家人,更顾不上自己。胡俊生患有严重的坐骨神经痛,发

病时腰痛得直不起来。1994年秋天,他的老毛病复发了,医生交代至少要卧床治疗一个月,可是到第六天,医院就找不到他了。

警察职业充满危险,在胡俊生10年警察生涯中,曾多次和死神打交道,一次比一次危险。面对险情,他每次都冲锋在前。

1995年8月27日,胡俊生带着分局干警,奉命到远离县城百里的周村处置一起紧急治安事件。周村是个有6000多人口的村庄,当时村里有一伙儿地方黑恶势力,偷盗、抢

劫、行凶无恶不作,仅毁林犯罪一项,短短两年时间就非法砍去170亩山林,毁坏150亩河堤防护林,给当地林业生态造成难以弥补的损失。

胡俊生带领干警冲进村,包围罪犯,堵截罪犯退路。正当胡俊生掩护战友押送罪犯时,另一个战斗组的干警遭到地方黑恶势力的疯狂围攻。铁棍、石块……雨点般砸向干警。

情况十分危急,胡俊生冲上前去紧急救援。他一面厉声痛斥不法分子妨碍执行公务是犯罪行为,一面奋力将被围攻的干警

解救出来。就在这时,“砰”的一声闷响,一颗子弹击中胡俊生的腹部,他倒在血泊中。

胡俊生牺牲后,公安部追授他为全国公安系统一级英雄模范。他用短暂的一生坚守初心守护林木安全,还青山以本色。

如今,胡俊生的女儿胡晓颖也穿上了警服,成为一名人民警察。她表示,要继承父亲的遗志,不忘初心、牢记使命,兢兢业业、接力奋斗,以坚定的信心、饱满的热情投入到公安事业中。

(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱